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Esercizio 1. Si consideri il polinomio

f(X) := X5 − 2X3 +X2 − 3X + 1 ∈ Q[X].

(i) Si determini il gruppo di GaloisG di f(X) su Q e un’immersione di gruppi φ : G −→ S5.

(ii) Si determinino i sottocampi del campo di spezzamento K di f su Q, precisando quale/i
di essi è/sono reale/i.

Esercizio 2. Si consideri il polinomio f(X) := Xp −X − 1 ∈ Fp[X] (p numero primo). Si
dimostri che f(X) è irriducibile e separabile su Fp e si determini la struttura di GalFp(f(X)).

Esercizio 3. Siano U un’indeterminata su C, ω una radice primitiva terza dell’unità e
σ : C(U) −→ C(U) l’omomorfismo di campi definito ponendo σ(f(U)) := f(ωU), per ogni
f(U) ∈ C(U).

(i) Si dimostri che σ è un automorfismo di C(U).

(ii) Si determini un elemento primitivo del campo fisso F := C(U)<σ> e si dica se C(U) è
normale su F .

Esercizio 4. Si consideri il polinomio X3 + 4
√

2X +
√

2 ∈ R[X] e siano α, β, γ ∈ C le sue
radici. Si dimostri che

(α2 + α + 1)(β2 + β + 1)(γ2 + γ + 1) ∈ Q(
4
√

2).

Esercizio 5. Si determini un ampliamento ciclotomico contenente
√

21.

Esercizio 6. Si consideri il polinomio f(X) := X4 − 6X2 + 49 ∈ Q[X].

(i) Si calcoli il campo di spezzamento K di f(X) su Q.

(ii) Si determini la struttura di GalQ(K) e si illustri la corrispondenza di Galois.

Esercizio 7. Siano p un numero primo, n ∈ N \ {0} e K un ampliamento di Galois di Q
tale che [K : Q] = 2pn.

(i) Si dimostri che K contiene un ampliamento abeliano F normale su Q.

(ii) Si dimostri che l’ampliamento Q ⊆ K è risolubile.


